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II. Cel dokumentu

Według danych przytaczanych w przedmiotowym komunikacie KE w XX wieku zużycie paliw kopalnych w świecie wzrosło 12-krotnie, a wydobycie surowców materialnych 34‑krotnie. Obecnie każdy obywatel UE zużywa rocznie 16 ton materiałów, z czego 3 tony (odpadów) trafia na składowiska.

Efektywne wykorzystanie zasobów jest jedną z wiodących idei w UE mających na celu transformację gospodarki w kierunku bardziej zrównoważonym, w której wzrost gospodarczy byłby  uniezależniony od wzrostu zużycia zasobów.

Celem Planu działań na rzecz Europy efektywnie korzystającej z zasobów jest uszczegółowienie komunikatu z dnia 26 stycznia 2011 r. pt. Europa efektywnie korzystająca z zasobów – inicjatywa przewodnia strategii Europa 2020 oraz zaproponowanie średnio- 
i długoterminowych celów wraz z kierunkami działań niezbędnych do ich osiągnięcia.
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IV. Stanowisko Rządu

Rząd Rzeczypospolitej Polskiej z zainteresowaniem przyjmuje opublikowanie przez KE komunikatu Plan działania na rzecz Europy efektywnie korzystającej z zasobów, który wyznacza kierunki działań mających na celu transformację europejskiej gospodarki celem uniezależnienia wzrostu gospodarczego od wzrostu wykorzystywania zasobów.

Rząd RP zgadza się z opinią, że do 2050 r. gospodarka UE powinna się rozwijać uwzględniając potrzeby społeczne i jednocześnie ograniczoną dostępność zasobów. Wszystkie zasoby począwszy od surowców kopalnych tj. paliwa, minerały, poprzez wodę, powietrze, różnorodność biologiczną, powierzchnię ziemi, powinny być wykorzytywane w sposób zrównoważony.

Rząd Rzeczypospolitej Polskiej popiera pogląd KE, że efektywne zarządzanie zasobami może zapewnić europejskiej gospodarce większą konkurencyjność oraz nowe źródła wzrostu 
i zatrudnienia, ale pod warunkiem, że działania w tym kierunku będą prowadzone w sposób efektywny kosztowo, z uwzględnieniem globalnego wpływu planowanych działań na środowisko, w tym m.in. na stan ekosystemów i poziom emisji gazów cieplarnianych. W tym kontekście niezwykle istotne jest, aby niezbędna restrukturyzacja gospodarki przebiegała w sposób odpowiedzialny, w dialogu ze społeczeństwem i wszystkimi interesariuszami.

Jednocześnie Rząd RP pragnie zauważyć, że realizacja celów w zakresie zmniejszenia zapotrzebowania na zasoby oraz ograniczenie negatywnego oddziaływania człowieka na środowisko nie będzie możliwa bez szybkiego rozwoju technologicznego, w tym wzrostu nakładów finansowych na badania naukowe skutkujące postępem technologicznym, promocji zrównoważonych wzorców produkcji i konsumpcji, promocji odpowiedniego modelu żywienia oraz kształcenia młodego pokolenia w kierunkach przyrodniczo-technicznych. 

Ponadto Rząd RP zwraca uwagę, że nie są znane „poziomy krytyczne dla planety” w zakresie możliwości wykorzystania jej zasobów. Na przykład w wyniku rozwoju technologicznego, zasoby w przeszłości uznawane za niedostępne, obecnie stanowią źródło wielu surowców. Z tego względu należy ostrożnie podchodzić do kwestii wprowadzania ograniczeń na podstawie obecnego stanu wiedzy, gdyż może to grozić poważnymi negatywnymi konsekwencjami dla rozwoju gospodarczego UE.
Wyrażając poparcie dla ogólnego kierunku proponowanych działań Rząd RP pragnie zwrócić uwagę, że w Komuniakcie zabrakło wyraźnych odniesień do kwestii uwzględniania wpływu wszystkich proponowanych przez Komisję działań na konkurencyjność gospodarki (competitiveness proofing), który jest nieodzownym elementem analizy wpływu (impact assessment). Ta konieczność została bardzo wyraźnie wyartykułowana w konkluzjach Rady (COMPET) z dnia 29 września br.

W komunikacie zostały poruszone nastepujące kwestie:
· wskaźniki 

Zdaniem Rządu RP zaproponowanie przez Komisję Europejską dalszych prac nad wskaźnikami do końca 2013 roku przy udziale wszystkich zainteresowanych stron jest bardzo dobrym rozwiązaniem. Zaproponowane w „Planie działań” dwa poziomy wskaźników: 

· tymczasowy wskaźnik podstawowy (wydajność zasobowa mierzona jako stosunek PKB do krajowej konsumpcji materiałów – DMC),

· wskaźniki uzupełniające obejmujące kluczowe zasoby naturalne takie jak: woda, grunty, materiały i dwutlenek węgla,

wydają się jednak być niewystarczające, ponieważ nie uwzględniają w sposób dostateczny takich aspektów jak efekt zwrotny (rebound effect), ukryte przepływy materiałowe czy ucieczka emisji (carbon leakage) oraz specyficznych uwarunkowań społeczno - gospodarczych poszczególnych państw członkowskich (w tym importu zasobów).

Zdaniem Rządu RP wskaźniki efektywnego wykorzystania zasobów powinny uwzględniać takie kwestie, jak:

- zróżnicowanie zużywanych zasobów – z punktu widzenia fizycznego zużycia w wyniku produkcji lub konsumpcji (inne podejście do zasobów typu kopaliny, a inne do zasobów różnorodności biologicznej);
- mierzenie postępu we wdrażaniu polityk na rzecz efektywnego wykorzystania zasobów – wskaźnik dynamiki zmian, który będzie przedstawiał zmiany dokonane we wszystkich państwach członkowskich z uwzględnieniem różnic rozwojowych poszczególnych państw;

- podkreślenie, że trzymanie się wyznaczonych wartości wskaźników nie jest gwarantem osiągnięcia celu (na skutek zagrożeń takich jak carbon leakage i rebound effect oraz innych efektów trudnych do wskazania).

W opinii Rządu Rzeczypospolitej Polskiej doprecyzowania wymaga również kwestia uwzględniania działań na rzecz racjonalnego zużycia zasobów w ramach European Semester oraz wspierania ich zarówno w kontekście międzynarodowym poprzez np. wspieranie krajów mniej rozwiniętych, jak i unijnym, np. poprzez zaproponowane w Komunikacie ustanowienie okrągłego stołu na rzecz finansowania efektywnego gospodarowania zasobami.

· zrównoważona produkcja i konsumpcja

Rząd RP zgadza się z opinią, że zmiana wzorców konsumpcji  jest kluczowym elementem niezbędnym do rozwoju gospodarki efektywnie korzystającej z zasobów i może się przyczynić do pobudzenia popytu na bardziej zasobooszczędne produkty i usługi. Skuteczność podejmowanych działań wymaga jednak szerokiego zrozumienia tematu, analizy na poziomie poszczególnych państw członkowskich, w szczególności w aspekcie oceny pełnego cyklu życia produktów (life cycle assessment from cradel to cradel), całkowitych kosztów ich użytkowania, utylizacji powstających odpadów, jak również warunków wdrażania proponowanych rozwiązań.

W opinii Rządu RP  ważne jest tworzenie warunków sprzyjających  wytwarzaniu towarów trwalszych, lepszej jakości, o dłuższym okresie użytkowania, co przyczynia się do zmniejszenia zużycia zasobów.

Rząd RP dostrzega zagrożenie wynikające z faktu, że oszczędności kosztów i surowców wynikające z poprawy efektywności produktów i usług, mogą skłonić społeczeństwo do większej konsumpcji (tzw. rebound effect), stoi zatem na stanowisku, że aspekt ten należy uwzględnić przy formułowaniu polityk i określaniu celów.
W opinii  Rządu RP kluczową rolę powinna odgrywać edukacja w zakresie zrównowazonego rozwoju i efektywnego korzystania z zasobów, która powinna być prowadzona na wszystkich etapach kształcenia i szkolenia formalnego oraz uczenia się pozaformalnego i nieformalnego, począwszy od poziomu przedszkolnego. Wszyscy obywatele UE powinni posiadać wiedzę umożliwiającą podejmowanie świadomych wyborów konumenckich. Dlatego też Rząd RP z niepokojem zauważa, iż w Komunikacie brak jest propozycji działań w zakresie wzrostu świadomosci i zmiany stylu życia w społeczeństwie, przede wszystkim poprzez integrację zasad zrównoważonego rozwoju w programach nauczania na wszystkich szczeblach edukacji.

W opinii Rządu RP  dobrym pomysłem jest proponowane przez KE w Komunikacie opracowanie wspólnego podejścia metodologicznego umożliwiającego państwom członkowskim i sektorowi prywatnemu ocenę, przedstawienie i porównanie ekologiczności produktów, usług i przedsiębiorstw w oparciu o kompleksową ocenę oddziaływania na środowisko w czasie całego cyklu życia produktów i procesów. Wykorzystanie podstawowych wymogów w zakresie „ekoprojektowania” wobec szerszej grupy produktów może stanowić przyczynek do zmian w zachowaniach konsumentów i producentów. W tym kontekście Rząd RP pragnie jednak zwrócić uwagę, że wdrożenie oceny oddziaływania w całym cyklu życia produktu nie powinno stworzyć dodatkowych obciążeń finansowych i administracyjnych dla sektora MŚP. Dlatego niezbędne jest tu elastyczne podejście, np. poprzez uproszczenie takiego systemu w tym sektorze. 
· traktowanie odpadów jako zasobów

Rząd RP  stoi na stanowisku, że poprawa gospodarki odpadami (m.in. w obszarach odzysku, w tym recyklingu, poprzez stosowanie zachęt ekonomicznych i opracowanie kryteriów utraty statusu odpadu) pozwoli lepiej gospodarować zasobami i może przyczynić się do otwarcia nowych rynków i tworzenia nowych miejsc pracy, a także do mniejszego uzależnienia od importu surowców i mniejszego oddziaływania na środowisko. Traktowanie odpadów jako zasobu stanowi także niezbędny element transformacji w kierunku gospodarki w obiegu zamkniętym (closed-loop economy). Wymaga to jednak:

1) skoordynowanej współpracy między podmiotami reprezentującymi wszystkich interesariuszy, 

2) odpowiednich regulacji prawnych, m.in. poprzez szersze wdrożenie wytycznych do ekoprojektowania celem minimalizacji powstania odpadów, udoskonalenia procesów selektywnego zbierania odpadów, zarówno poprzez usprawnienie obecnie funkcjonujących mechanizmów, jak i poszerzenie strumieni odpadów poddanych selektywnej zbiórce, 

3) wsparcie dla inwestycji publicznych i publiczno-prywatnych wykorzystujących nowoczesne instalacje do przetwarzania odpadów, w tym w szczególności w zakresie procesów recyklingu. 

W opinii Rządu RP propozycja wprowadzenia jednolitych dla UE minimalnych współczynników materiałów poddawanych recyklingowi (wymaganych poziomów recyklingu), kryteriów trwałości i możliwości ponownego wykorzystania oraz rozszerzenie odpowiedzialności producentów za kluczowe produkty, jest przedwczesna i wymaga kompleksowej analizy potencjału i możliwości poszczególnych sektorów i państw członkowskich, jak również doprecyzowania, które materiały mają być poddawane recyklingowi, biorąc pod uwagę analizę całego cyklu życia produktu.
· wspieranie badań i innowacji

Rząd RP popiera inicjatywę Komisji w zakresie utworzenia „partnerstwa innowacyjnego”, wsparcia dla wspólnych inicjatyw technologicznych lub innych form partnerstwa publiczno – prywatnego oraz usprawnienia mechanizmów wdrażania innowacji ekologicznych w celu realizacji założeń gospodarki efektywnej zasobowo.
Jednocześnie podkreślenia wymaga fakt, że transformacja w kierunku zrównoważonej i efektywnie korzystającej z zasobów (zielonej) gospodarki będzie musiała opierać się nie tylko o innowacje technologiczne , ale również o zmiany na poziomie społeczno – gospodarczym, ze szczególnym uwzględnieniem zwiększenia świadomości ekologicznej społeczeństwa, przede wszystkim poprzez system edukacji oraz zmian administracyjnych.
Rząd RP akceptuje konieczność stworzenia przejrzystych warunków funkcjonowania dla przedsiębiorstw prowadzących ekologiczne inwestycje postrzegane jako ryzykowne lub o długim okresie zwrotu, mając na uwadze usprawnienie mechanizmów finansowania, które pośrednio przyczynią się do zwiększenia pewności inwestorów. Jednocześnie Rząd RP opowiada się za wypracowaniem nowego podejścia do sfery B+R w zakresie efektywnego wykorzystania zasobów. Podejście to powinno uwzględniać zarówno merytoryczne kryteria oceny projektów jak również horyzont czasowy, których odpowiednio niespełnienie i przekroczenie pozwoli stwierdzić, że dany projekt badawczo-rozwojowy lub technologia, wspierane funduszami krajowymi lub wspólnotowymi nie mają szans stać się rentownymi i zaprzestać ich dotowania. Rozważna alokacja funduszy na wsparcie badań i innowacji nabiera tym większej wagi w realiach obecnej sytuacji gospodarczej UE.
· dotacje szkodliwe dla środowiska i kwestie fiskalne

Zdaniem Rządu RP uszczegółowienia wymagają kwestie likwidacji subsydiów szkodliwych dla środowiska (Environmentally Harmful Subsidies – EHS), a także dotyczące podatków i dotacji, które zgodnie z opinią zamieszczoną w dokumencie nie odzwierciedlają rzeczywistych kosztów wykorzystania zasobów i przyczyniają się do rozwoju gospodarki, który nie jest zrównoważony.

Rząd RP stoi na stanowisku, że zgodnie z zapisami traktatowymi kwestie podatkowe powinny pozostać w kompetencji państw członkowskich z zachowaniem zasady „neutralności fiskalnej”.

Ponadto Rząd RP zwraca uwagę, że zaproponowany przez Komisję rok 2012 jako termin identyfikacji subsydiów szkodliwych dla środowiska oraz 2012/2013 dla przygotowania planów i harmonogramów stopniowego wycofywania szkodliwych dotacji i subsydiów wraz z raportowaniem postępów w ramach sprawozdań z realizacji krajowych programów reform nie jest realny biorąc pod uwagę brak przyjętej definicji EHS oraz metodologii oceny stopnia ich szkodliwości i wpływu wycofania. Zaproponowane przez KE w komunikacie przejście od opodatkowania pracy do opodatkowania wpływu na środowisko (zanieszczyszczania i wykorzystywania zasobów) i wycofywanie dotacji szkodliwych dla środowiska powinno być dostosowane do warunków gospodarczo – społecznych poszczególnych państw członkowskich i wymaga kompleksowej analizy oraz uwzględnienia wielu zmiennych (np. identyfikacji efektów zewnętrznych wprowadzenia podatku, np. poszerzenia sfery ubóstwa w społeczeństwie, stabilność wpływów do budżetu itp.).

· kapitał naturalny i funkcje ekosystemów

· ekosystemy

Rząd RP zgadza się z poglądem KE, że obecnie wartość ekonomiczna ekosystemów nie jest w prawidłowy sposób uwzględniana na rynku. Takie podejście prowadzi do sukcesywnej degradacji ekosystemów i jest przeszkodą w osiągnięciu zrównoważonego rozwoju. Rząd RP popiera zaproponowane przez KE działania zmierzające do rozpoznania stanu ekosystemów oraz wyceny usług ekosystemowych, jednak ma wątpliwości co do krótkiego terminu realizacji tych działań (do 2014 roku). Działania sprzyjające zrównoważonemu zarządzaniu ekosystemami powinny być wynikiem działań wszystkich zainteresowanych stron, w tym organów publicznych oraz przedsiębiorstw.

· różnorodność biologiczna

Rząd RP zgadza się z poglądem KE, że utrata różnorodności biologicznej może osłabić funkcjonowanie ekosystemów. Odtwarzanie zdegradowanych ekosystemów, jeśli jest możliwe, jest bardzo kosztowne (bardziej kosztowne niż ich ochrona). Zmiany w środowisku mają ogromne skutki dla zdrowia i życia ludzi, negatywnie wpływają na większość gałęzi gospodarki, dlatego działania mające na celu włączenie kwestii ochrony różnorodności biologicznej i ekosystemów do innych inicjatyw oraz strategii KE, ze szczególnym uwzględnieniem rolnictwa i rybołówstwa są zadaniami priorytetowymi. Szczególną uwagę należy zwrócić na działania promujące zrównoważoną i przyjazną dla środowiska działalność gospodarczą na terenach przyrodniczo cennych, przede wszystkim poprzez wzmocnienie inicjatywy The Economics of Ecosystems and Biodiversity for Business (TEEB for Business).
· minerały i metale

Rząd RP zgadza się ze stwierdzeniem, ze zmiany w kierunku „gospodarki cyklicznej’ (circular economy), gdzie odpad jest traktowany jako zasób, umożliwią bardziej efektywne wykorzystywanie minerałów i metali, tym samym zredukują ich straty w procesach wydobywczych i produkcyjnych oraz zwiększą ich ponowne użycie i recykling. W opinii rządu RP warte podkreślenia jest także zmniejszenie uzależnienia od importu surowców, w tym np. metali rzadkich, szeroko wykorzystywanych w nowoczesnych technologiach. 

· woda

Rząd RP zgadza się ze stwierdzeniem, że duża część wykorzystywanych zasobów wodnych nie jest wykorzystywana w sposób efektywny. Zmiany w ekosystemach, użytkowaniu gruntów, systemach produkcji i konsumpcji oraz zastępowanie starych technologii nowymi usprawnieniami mogłyby wpłynąć na poprawę zarówno dostępności wody, jak i jej jakości. Rząd RP  jest zdania, że priorytetowym działaniem jest ścisła koordynacja strategii w sektorach rolnictwa, transportu, rozwoju regionalnego i energetyki w celu osiągnięcia zrównoważonej gospodarki wodnej. Rząd RP zgadza się również ze zdaniem KE w kwestii minimalizacji skutków suszy i powodzi poprzez dostosowanie upraw, zwiększenie retencji oraz skuteczne nawadnianie. Niemniej jednak zaproponowane przez KE w komunikacie działania w tym zakresie mogą być trudne do osiągnięcia w okresie do 2020 r. 

· powietrze

Rząd RP zgadza się z opinią, że jakość powietrza (poziom jego zanieczyszczenia) w sposób istotny wpływa na ekosystemy, w tym na zdrowie i życie człowieka, szczególnie na wrażliwe grupy społeczeństwa tj.osoby starsze i dzieci. Rząd RP z zainteresowaniem oczekuje na propozycje Komisji w zakresie ulepszonej strategii ochrony powietrza po 2020 roku, przywiązując wielką wagę do spraw związanych ze zmniejszeniem zagrożeń dla zdrowia ludzkiego i środowiska spowodowanych zanieczyszczeniem powietrza. Jednakże nie kwestionując potrzeby poprawy jakości powietrza, stoi na stanowisku, że obecne zobowiązania UE (w tym dyrektywa 2008/50/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 21 maja 2008 r. w sprawie jakości powietrza i czystszego powietrza dla Europy (CAFE)) są bardzo trudne do zrealizowania we wskazanym terminie. Z uwagi na szczególną sytuację Polski, gdzie struktura paliwowo – energetyczna kraju jest tradycyjnie od lat oparta na węglu kamiennym i brunatnym, a decydujący wpływ na jakośc powietrza ma indywidualne spalanie paliw do celów grzewczych, dotrzymanie standardów jakości powietrza, w tym głównie dla pyłów drobnych PM10 oraz PM2,5 w wymaganych terminach jest niezwykle trudne. Zmiany w strukturze zużycia paliw są bardzo kosztowne i biorąc pod uwagę polskie uwarunkowania ekonomiczne i społeczne wymagają dłuższego horyzontu czasowego. Nie jest również pewne, że działania te przyniosą oczekiwany skutek w postaci istotnego obniżenia wysokości obserwowanych stężęń. Należy również zauważyć, że na obszarach gęsto zaludnionych i uprzemysłowionych, gdzie emisja zanieczyszczeń jest większa niż na pozostałych obszarach (głównie ze względu na emisję z pojazdów oraz wspomnianą już wcześniej niską emisję niezorganizowaną), bardzo trudno będzie osiągnąć wartości dopuszczalne, nawet przy zastosowaniu powszechnie używanych metod poprawy jakości powietrza. Ponadto Rząd RP podkreśla, że nie dokonano jeszcze oceny skuteczności niedawno wprowadzonych lub będących w trakcie implementacji norm prawnych wynikających z realizacji strategii tematycznej i innych dokumentów UE. 
· powierzchnia ziemi

Rząd RP popiera pogląd, że państwa członkowskie powinny w procesie decyzyjnym w większym stopniu uwzględniać wpływ użytkowania gruntów na środowisko oraz ograniczać, na ile to możliwe, zajmowanie nowych powierzchni np. w procesie urbanizacji oraz wdrożyć działania niezbędne do ograniczenia erozji gleby i zwiększenia w niej zawartości materii organicznej. Jednocześnie pragnie zauważyć, że sporządzenie wykazu zanieczyszczonych terenów i harmonogramu działań naprawczych we wskazanym terminie (do 2015 r.) może być trudne do zrealizowania. Rząd RP stwierdza również, że przy ocenie wskaźnika zajmowanych gruntów szczególnie w regionach Unii, gdzie poziom PKB na mieszkańca nie przekracza 75% średniej UE, należy wziąć pod uwagę potrzeby w zakresie budowy infrastruktury transportowej, energetycznej, telekomunikacyjnej, środowiskowej, oświatowej itd.

· zasoby morza

Rząd RP z zadowoleniem przyjmuje szerokie powiązanie aspektów efektywnego korzystania z zasobów morza przedstawionych w Komunikacie ze Zintegrowaną Polityką Morską UE (ZPM) i co za tym idzie odejściem od sektorowego postrzegania spraw morskich na rzecz podejścia zintegrowanego. Popiera także uznanie kluczowego znaczenia morskiego planowania przestrzennego, który stanowi jeden z trzech (obok wiedzy o morzu i integracji systemów nadzoru morskiego) instrumentów przekrojowych ZPM. Wyraża także zadowolenie z powodu wyszczególnienia, wynikającej z ZPM inicjatywy „Blue Growth”, której treścią będzie m.in. wspieranie zrównoważonego wykorzystania morza i innowacyjności w sektorze morskim.
Rząd RP zgadza się z opinią wyrażoną w Komunikacie, że brak spójnego zarządzania przestrzenią morską UE odbija się niekorzystnie na możliwościach zrównoważonego wykorzystywania zasobów morskich i rozwoju obszarów przybrzeżnych. Wprowadzenie zasad Zintegrowanego Zarządzania Obszarami Przybrzeżnymi (ZZOP) oraz instrumentów planowania i zagospodarowania przestrzennego, uwzględniających specyfikę obszarów morskich i ich odmienny charakter od części lądowej, mogłoby się przyczynić do lepszego i efektywniejszego wykorzystania tych obszarów oraz wzrostu gospodarczego rejonów przybrzeżnych. 
W związku z powyższym, Rząd RP stoi na stanowisku, że ewentualne wprowadzenie nowych instrumentów w zakresie planowania i zagospodarowania obszarów morskich powinno mieć na celu wypracowanie wspólnych norm i reguł morskiego planowania, przyjęcie jednolitych definicji i mechanizmów uzgadniania regionalnych planów zagospodarowania obszarów morskich, w szczególności w zakresie przejrzystego zdefiniowania praw i obowiązków państw sąsiadujących. 
Rząd RP z zainteresowaniem przyjmuje inicjatywy Komisji takie, jak:
· uwzględnienie ryzyka klimatycznego w działaniach dotyczących gospodarki morskiej;
· wspieranie zrównoważonego wykorzystywania zasobów morza oraz określenie możliwości innowacyjnej działalności w gospodarce morskiej i przybrzeżnej w ramach inicjatywy Blue Growth;
· udzielenie wsparcia państwom członkowskim poprzez opracowanie środków pozwalających osiągnąć dobry stan środowiska w wodach morskich do 2020 r. i ustanowienie rozległej sieci obszarów chronionych.”
· kluczowe sektory

Rząd RP popiera pogląd KE, że kluczowymi sektorami oddziałującymi znacząco na środowisko są sektory: żywności, budownictwa i transportu.

· sektor żywności 

Rząd RP zgadza się z opinią przedstawioną przez KE, że ograniczenie marnotrawienia żywności, zrównoważone wybory konsumentów, zasobooszczędne procesy produkcji oraz wspólne wysiłki rolników oraz reprezentantów sektora spożywczego mogą prowadzić do osiągnięcia bardziej efektywnego gospodarowania zasobami oraz do zapewnienia bezpieczeństwa dostaw żywności na poziomie lokalnym. Popiera zaproponowane przez KE dokonanie oceny w celu wybrania odpowiedniego sposobu ograniczenia marnotrawstwa w łańcuchu dostaw żywności oraz rozważenia możliwości zmniejszenia oddziaływania procesów produkcji i konsumpcji na środowisko. 

Jednocześnie Rząd RP  ma wątpliwości dotyczące użytego w Komunikacie KE stwierdzenia  odnoszącego się do sektora żywnościowego, jako kluczowego sektora z punktu widzenia emisji gazów cieplarnianych i zużycia surowców. W ocenie Rządu RP produkcja żywności stanowi podstawę bezpieczeństwa żywnościowego, a w konsekwencji bezpieczeństwa społecznego. Planu działań na rzecz Europy efektywnie korzystającej z zasobów nie można realizować bez uwzględnienia potrzeb żywnościowych, które powinny być traktowane jako, co najmniej, równorzędny priorytet. Sektor żywnościowy powinien podejmować działania w zakresie zmniejszania jego oddziaływania na środowisko. Nie powinno to następować w wyniku wprowadzanych ograniczeń administracyjnych (celów wskaźnikowych), ale powinno być efektem postępu technologicznego oraz stosowanych zachęt dla rozwoju inwestycji przyjaznych środowisku. 

Dostępność żywności po akceptowalnych społecznie cenach jest jednym z głównych celów Wspólnej Polityki Rolnej Unii Europejskiej w związku z czym rozwiązania przyjmowane w ramach realizacji innych polityk, w tym polityki środowiskowej, nie powinny ograniczać realizacji celów w ramach WPR.
· sektor budownictwa

Rząd RP zgadza się ze stwierdzeniem, że wzmocnienie istniejących działań w zakresie promowania efektywności energetycznej, szerszego zastosowania energii odnawialnej w budynkach oraz uzupełnienie ich o strategie efektywnego wykorzystania zasobów, które odnoszą się do całego cyklu życia budynków i infrastruktury, uwzględniając koszty całkowitej eksploatacji (nie tylko koszty początkowe), są działaniami bardzo ważnymi. 

Według Rządu RP zaproponowany w komunikacie cel budowy budynków charakteryzujących się niemal zerowym zużyciem energii jest bardzo ambitny i wymaga dogłębnej analizy potencjału do realizacji na poziomie państw członkowskich. Szczególnie należy tu uwzględnić fakt, że w wielu krajach główne koszty eksploatacji budynków to koszty związane z ogrzewaniem i klimatyzacją.

Warta podkreślenia jest kluczowa rola działań w zakresie zmniejszenia zużycia energii, w tym poprzez efektywne zarządzanie budynkami. Zdecydowany priorytet należy nadać działaniom związanym z efektywnością energetyczną, jako pozwalającym na jednoczesne ograniczenie emisji do środowiska i zużycia zasobów naturalnych. Lepsze projektownie, trwałe materiały, poprawa procesów związanych ze zużyciem zasobów i energii w całym cyklu życia budynków, a także zwiększenia ilości odpadów budowlanych oraz rozbiórkowych poddanych recyklingowi jest drogą do powstania konkurencyjnego sektora budownictwa. Ważny w tym kontekście jest system zachęt, w tym fiskalnych, dla promowania zrównoważonego budownictwa. 
· sektor  transportu

Rząd RP zgadza się z tym, że optymalne wykorzystanie zasobów, takich jak materiały, energia, grunty może zwiększyć do 2020 roku ogólną efektywność transportu. Jednakże w warunkach oczekiwanego wzrostu mobilności w Polsce do wartości zbliżonej do poziomu średniego w UE nie ma gwarancji, że doprowadzi to do zmniejszenia wpływu transportu na zmiany klimatu, zanieczyszczenie powietrza, hałas, zdrowie człowieka, różnorodność biologiczną i degradację ekosystemów. Ponadto zdaniem Rządu RP należy uwzględniać specyfikę państw członkowskich, wkładających ogromny wysiłek organizacyjny i finansowy w modernizację systemu transportowego, z założeniem osiągnięcia standardów europejskich, co ma zapewnić mu poprawę funkcjonalności, przy jednoczesnej potrzebie sprostania ustawicznie rosnącym potrzebom rozwijającej się gospodarki.

Powyższa argumentacja uzasadnia stanowisko Rządu Rzeczypospolitej Polski, że proponowany cel redukcji emisji gazów cieplarnianych w sektorze transportu o 1% rocznie począwszy od 2012 nie jest możliwy do zaakceptowania z uwagi na brak jego zgodności z celem dla sektorów nie objętych systemem ETS do roku 2020 w poszczególnych państwach członkowskich.
Rząd RP chciałby podkreślić różnicę pomiędzy poprawą efektywności, a oszczędnością energii i redukcją ładunku zanieczyszczeń z transportu. W sektorze transportu od lat obserwowana jest stała poprawa efektywności energetycznej i emisyjności zanieczyszczeń. Zmniejszanie ilości energii, czy emisji związanych z przewiezieniem pasażera lub jednostki ładunku będą nadal podstawowym celem postępu technologicznego w dziedzinie pojazdów, infrastruktury i technologii transportowych. Jednakże dla uzyskania oszczędności energii, czy też zmniejszenia ładunku zanieczyszczeń z transportu, kluczowym jest podejmowanie działań dla optymalizacji popytu transportowego wywoływanego przede wszystkim w sektorach pozatransportowych. Ten właśnie obszar – redukowanie transportochłonności działalności gospodarczej i społecznej, ma największy potencjał lecz jednocześnie jest niedostatecznie wykorzystany. Rząd RP oczekuje większego skupienia Komisji na tym zadaniu i przedstawienia konkretnych propozycji, które wsparłyby wykorzystywane już dziś w państwach członkowskich instrumenty jak np. planowanie i zagospodarowanie przestrzenne, kształtowanie przyjaznych środowisku i niskoenergetycznych wzorców produkcji i konsumpcji, systemy zarządzania środowiskowego (ekozarządzania).

· Nowe kierunki działania na rzecz efektywnego gospodarowania zasobami

W opinii Rządu RP na poparcie zasługują propozycje z Komunikatu dotyczące szerszego zaangażowania się decydentów w aktywny dialog z przedsiębiorcami i przedstawicielami społeczeństwa obywatelskiego. W tym kontekście istotną rolę pełnić mogą dobrowolne zobowiązania sektora prywatnego i podejście społecznej odpowiedzialności biznesu. 

Z drugiej strony w propozycjach formułowanych przez Komisję Europejską zbyt marginalnie potraktowana została kwestia rynku pracy. Analiza wpływu proponowanych działań na rzecz efektywnego wykorzystania zasobów na rynek pracy, w tym na konieczne przemiany i przepływ pracowników między sektorami oraz potencjalne zagrożenia związane z utratą miejsc pracy w niektórych sektorach, powinna być opracowana kompleksowo w sposób zdecydowanie bardziej szczegółowy.

Podsumowanie

W opinii Rządu RP wspieranie gospodarki efektywnie korzystającej z zasobów powinno się odbywać przy uwzględnieniu sytuacji gospodarczej każdego z państw członkowskich, jednocześnie mając na względzie fakt, że zmiany w kierunku  „zielonej” gospodarki będą wymagały nie tylko znacznych nakładów finansowych, wdrożenia innowacji technologicznych, edukacji społeczeństwa, ale również zmian na poziomie społeczno – gospodarczym (np. wzrost świadomości ekologicznej, zmiany stylu życia, rozwój niezbędnych kompetencji, nabycie zdolności do absorpcji innowacji, zmiana wzorców produkcji i konsumpcji). Wdrażaniu nowych technologii na rzecz bardziej zasobooszczędnego gospodarowania powinny towarzyszyć analizy długofalowych skutków podejmowanych działań, które pozwolą ocenić, czy ostateczny efekt będzie bardziej ekologiczny niż dotychczas stosowane rozwiązania. 

Jednocześnie Rząd RP uważa, że tylko zintegrowane działania w wielu dziedzinach, związane z rozwojem nowych polityk i struktur zarządzania (m.in. w zakresie energetyki, badań i innowacji, przemysłu, transportu, rolnictwa i rybołówstwa oraz ochrony środowiska) ukierunkowanych na zapobieganie powstawaniu i ograniczenie emisji do wszystkich komponentów środowiska, promocja ekoinnowacji oraz ściślejsze powiązanie badań naukowych i potrzeb rynkowych w zakresie „zielonych” technologii oraz innych rozwiązań środowiskowych mogą dać szansę realizacji ambitnych celów w zakresie efektywnego wykorzystania zasobów.

Szczególnie istotne, zdaniem Rządu RP, jest zapewnienie mechanizmu efektywnej konsultacji z państwami członkowskimi, sektorem prywatnym i przedstawicielami innych interesariuszy w procesie opracowywania przez Komisję wniosków legislacyjnych i propozycji w zakresie polityki mającej na celu realizację zaproponowanego planu działań.

V. Uzasadnienie stanowiska Rządu 

1. Ocena skutków prawnych

Komunikat COM(2011) 571 nie powoduje bezpośrednich skutków prawnych. Należy jednak zaznaczyć, iż proponowane są w nim różnego rodzaju zalecenia obejmujące również inicjatywy legislacyjne (np. pełne wdrożenie dorobku prawnego UE w zakresie gospodarki odpadami, przyspieszenie wdrażania przepisów UE w zakresie jakości powietrza, wdrożenie dyrektywy ramowej w sprawie strategii morskiej).

2. Ocena skutków społecznych i gospodarczych

Transformacja w kierunku gospodarki efektywnej zasobowo może się przyczynić – w długiej perspektywie – do rozwoju gospodarczego i tworzenia nowych miejsc pracy, szczególnie 
w małych i średnich przedsiębiorstwach, jakkolwiek w przypadku kraju takiego jak Polska będzie wymagała zarówno znacznych nakładów finansowych (publicznych i prywatnych) na inwestycje infrastrukturalne, technologiczne, jak i zmiany na rynku pracy. 

W perspektywie krótkoterminowej efekty proponowanej przez KE polityki mogą oznaczać zmniejszenie liczby miejsc pracy w tradycyjnych sektorach produkcyjnych, a zwłaszcza przemysłu oraz prowadzić do wzrostu kosztów produkcji i usług, a tym samym do zmniejszenia konkurencyjności polskich przedsiębiorstw.

3. Ocena skutków finansowych

Komunikat COM(2011) 571 nie pociąga za sobą bezpośrednich skutków finansowych dla budżetu państwa. Zawiera jednak liczne odniesienia do kwestii finansowych takich, jak: przejście od opodatkowania pracy na opodatkowanie wpływu na środowisko, likwidacja subsydiów szkodliwych dla środowiska, konieczność zwiększenia nakładów na badania 
w zakresie efektywnego wykorzystania zasobów, oraz utworzenie zachęt wspierających wybory konsumentów i działania producentów sprzyjające efektywnej gospodarce zasobami. Wyznaczone zarówno w komunikacie, jak i w strategii „Europa 2020” priorytety, zostaną zapewne odzwierciedlone w budżecie UE, a w szczególności w Polityce Spójności, która stała się ważnym instrumentem realizacji celów strategii. Jednocześnie zaproponowane 
w komunikacie inicjatywy KE będą niosły ze sobą skutki gospodarcze, w tym finansowe, związane z przekształceniem gospodarki w niskoemisyjną oraz zmianą wzorców produkcji 
i konsumpcji, które w głównej mierze poniosą przedsiębiorcy i konsumenci. 

Skutkiem transformacji w kierunku gospodarki niskoemisyjnej będą również konieczne do poniesienia koszty w obszarze ochrony środowiska, zwłaszcza w dziedzinie ochrony powietrza i zmian klimatu.

Skutki finansowe zaproponowanych w komunikacie inicjatyw KE zostaną ocenione indywidualnie przy omawianiu poszczególnych inicjatyw KE.

VI. Stanowisko partnerów społecznych

Projekt został przesłany w ramach konsultacji społecznych do: 

Krajowej Izby Gospodarczej, Instytutu Nauk Ekonomicznych PAN, Związku Rzemiosła Polskiego, Polskiej Konfederacji Pracodawców Prywatnych „Lewiatan”, Green Cross Poland, KK NSZZ „Solidarność”, Business Centre Club, Ogólnopolskiego Porozumienia Związków Zawodowych, Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego, Polskiej Rady Biznesu, Polskiego Stowarzyszenia Inwestorów Kapitałowych, Narodowego Centrum Badań i Rozwoju, Krajowego Punktu Kontaktowego Programów Badawczych UE, Instytutu Badań nad Gospodarką Rynkową, Forum Związków Zawodowych, Pracodawców Rzeczypospolitej Polskiej, Ligi Ochrony Przyrody, Źródła Ośrodka Działań Ekologicznych, Fundacji Aeris Futuro, Fundacji Wspierania Inicjatyw Ekologicznych, Fundacji Ekologicznej Czysta Wisłoka, WWF Polska – Funduszu na Rzecz Przyrody, Fundacji Dziedzictwa Przyrodniczego, Fundacji VIVA i Białostockiej Grupy VIVY, Fundacji Zielone Płuca Polski, Polskiego Towarzystwa Ekologicznego Eko-kontakt w Gdańsku, Fundacji Agencja Informacji i Ochrony Środowiska, Ekologicznego Klubu Obywatelskiego Czuwanie, „Wolę być” Towarzystwa ekologiczno – społecznego, Fundacji Ekorozwoju, Fundacji Ekologicznej Zielona Akcja, Fundacji Eko-rozwoju Fer, Towarzystwa dla Natury i Człowieka, Fundacji Edukacji Ekologicznej i Zrównoważonego Rozwoju Zielonych RP, Fundacji Europejskie Centrum Ziemi, Stowarzyszenia Gmin Polska Sieć Energie CITES, Stowarzyszenia na Rzecz Ekorozwoju AGRO-GROUP, Fundacji Ekologiczno-Sportowej im. Tomasza Hopfera.

Do dnia 31 października 2011 r. uwagi przesłały 2 organizacje (Green Cross Poland oraz WWF Polska), które w większości zostały uwzględnione (część uwag miała charakter ogólny).

VII. Wnioski 

Rząd RP generalnie popiera potrzebę oszczędzania zasobów i z zadowoleniem przyjmuje opublikowanie przez Komisję Europejską komunikatu „Plan działań na rzecz Europy efektywnie korzystającej z zasobów”, który wyznacza nowe kierunki działań w zakresie polityki produktowej, wzorców produkcji i konsumpcji oraz zrównoważonego wykorzystywania materiałów.
Jednocześnie Rząd RP zwraca uwagę, że wiele z zaproponowanych w Komunikacie kamieni milowych ma bardzo ambitny charakter i przeprowadzenie debaty nad nimi na forum UE wymaga szczegółowych analiz skutów środowiskowych, społecznych i gospodarczych na poziomie poszczególnych państw członkowskich, a z uwagi na ich horyzontalny charakter wskazane jest przeprowadzenie debaty również na właściwych forach sektorowych formacji Rady Europejskiej. 

Propozycje działań przedstawione w niniejszym komunikacie sprzyjać będą osiąganiu celu głównego i celów szczegółowych Narodowego Programu Rozwoju Gospodarki Niskoemisyjnej (w trakcie opracowania).
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